

EL CORREO DE CANTABRIA

PERIÓDICO TRISEMANAL DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

'TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA'

Director: D. Antonio del Campo Echeverría

AÑO XXIII

Santander 15 de Junio de 1904

Núm. 72

EL CORREO DE CANTABRIA

PUBLICASE LOS

LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Santander trimestre 2,50 ptas
Fuera de la capital. 3
Extranjero. año 25

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

Precios convencionales según su extensión y número de inserciones.

Comunicados y reclamos precios especiales

La correspondencia dirijase a la administración Muelle núm. 8

SANTORAL

Día 15.—MIÉRCOLES.—S. Vito, San Modesto y Santa Crescencia.

Día 16.—JUEVES.—San Aureliano, San Quirico, Santa Julita y San Francisco de Regis.

La obra del terrón de azúcar

Desde hace tiempo existe en Santander una pequeña institución benéfica que de día en día va dando mayores resultados.

La obra del terrón de azúcar, que es a la que nos referimos, prueba una vez más que la caridad se puede ejercer aún en la más modesta de las esferas, siempre que los sentimientos que nos impulsan a hacer algo en pro de los necesitados se hallen suficientemente arraigados en nuestro corazón.

Hace tiempo que en el establecimiento de un modesto industrial comenzó a practicarse una costumbre que en el extranjero da excelentes resultados.

En el establecimiento de don Salustiano García se acordó, por algunos de los asiduos concurrentes, en 10 de septiembre último, colocar un cajoncito, cepillo ó como quiera llamarse, con el fin de que los parroquianos depositasen en él los terrones de azúcar de que no hicieran uso, á fin de realizar con el producto de los mismos un acto benéfico.

El día 1.º de octubre se reconoció el expresado cajón y se vió que contenía nueve kilos de azúcar, que el mismo don Salustiano compró, pagando á peseta el kilo, y que acordaron los donantes remitir á los diarios

locales para que las destinasen á remediar necesidades.

El hermoso ejemplo cundió, y más tarde se le dió otra forma, que viene produciendo tan excelentes resultados como los terrones de azúcar.

Entre varios parroquianos surgió la idea de depositar en un cepillo cinco céntimos cada vez que hicieran gasto, constituyendo con esto la obra del perro chico.

Durante el proximo pasado mes de mayo la obra del terrón de azúcar ha producido 12 pesetas, y la del perro chico, 46.

Las 58 pesetas obtenidas han sido distribuidas en la siguiente forma:

Josefa Ruiz, Rupalacio, 15, bohardilla; 5 pesetas.

Fermina Prieto, Rio de la Pila, pasadizo de Fernández, número 11, 2.º; 5 pesetas.

Alvaro Ortiz, obrero ciego; 5 pesetas.

Josefa Barquín, de 80 años, ciega, Menéndez de Lurca, número 8; 5 pesetas.

Catalina Camino, hija enferma, Ruamayor, 30, piso 4.º; 5 pesetas.

Ricardo Ruiz, Vargas, número 15, 4.º, ciego y un hijo de pulmonía; 5 pesetas.

Manuela Samperio, Rio de la Pila, pasadizo de Fernández, número 11, bohardilla; 5 pesetas.

Francisca Alvarez, enferma, San Celedonio, número 4; 5 pesetas.

Teresa Gonzalez, enferma, con 8 hijos, Calzadas Altas, letra B, bajo; pesetas 5'50.

Roque Martínez, calle Alta, número 7, entresuelo; pesetas 7'50.

El resultado obtenido en los modestos establecimientos iniciadores de la obra, da idea de los productos que se podrían obtener si en todos los establecimientos de esta capital se practicase la obra del terrón de azúcar y la del perro chico.

En el extranjero se colocan en cafés y restaurantes aparatos para cortar la punta de los puros, y con esto que insignificante parece, se obtienen cantidades de importancia que se destinan á fines benéficos.

Creemos que todo podría hacerse en Santander, y con ello recaudar cantidades que vinieran á aliviar la aflictiva situación de muchos desgraciados.

Ramillote Literario

El amor que sentimos

que nos devora

suele ser como un río

que se desborda.

¡Cuánta agua lleva

mientras dura la nieve

que lo alimenta.

Francisco Aznar.

DE SOCIEDAD

Para fines del corriente mes de junio, son esperados en esta capital los señores duques de Aliaga.

Encuétrase en Zaragoza el conocido capitalista santederino don Fernando Iztueta

Acompañado de su distinguida familia ha llegado á esta capital con objeto de hacerse cargo de la Estacion de biología, nuestro estimado amigo don José Rioja, catedrático de la Universidad de Oviedo,

Ha regresado de la Corte, acompañado de su distinguida señora el diputado á Cortes por La Guardia don Antonio de Mazarra.

Transformación de los barcos

La transformación y reparación de barcos ha hecho desde hace ya algunos años notables progresos. Se abren las entrañas de una embarcación para cerra las después, con tanta ó mayor facilidad como un hábil cirujano opera en la carne humana.

Sin embargo, hay algo muy esencial que diferencia profundamente ambas artes; mientras el ingeniero naval corta, alarga, y hace una piel nueva al barco, no ocurre lo propio en lo que á nosotros respecta, haciéndonos experimentar análogos transformaciones, lo que es altamente deplorable.

Relativamente, no es raro ver barcos de vela transformados en vapores; y frecuentemente se ve dividir un barco por la mitad, añadirle algunos metros de quilla, planchas y armazones y aumentar sus dimensiones. Lo que si es extraordinario ver ahondar un buque, esto es, aumentar sus proporciones en el sentido de la altura.

Esta operación titánica acaba de efectuarse en América, pues realmente no hay como los americanos para intentar obras como ésta. El puente estaba representado en este caso por el cuerpo del *Ulster*, una especie de *ferri boat*, de ruedas, que hace el servicio entre Sangertiers y la ciudad de Nueva York.

Se había comprobado que el barco no daba buenos resultados bajo el punto de vista de la velocidad, y que, además, cuando iba con carga marchaba mal; y entonces se decidió intentar lo que nunca se había hecho en materia de construcción naval; se cortó el barco en su parte interior, á todo lo largo y se levantó, ó si se quiere se le profundizó, aumentándole dos pies de puntal, trabajo que se ejecutó en el Astillero de "Erie Basin", de Nueva York.

El resultado que se se perseguía se obtuvo, las ruedas no se hundían tanto como antes, lo que aumentó su velocidad y además se aumentó su capacidad de carga por la elevación del franco bordo.

El *Ulster*, es un barco de madera, de ruedas de palanca de 205 piés por 30, que mide 690 toneladas de arqueo, con máquina de cilindro, de 42 pulgadas de diámetro por nueve de curso el pistón y con un andar de cerca de 16 millas.

La transformación del barco se realizó con el mayor éxito, lo que indudablemente constituye un evidente progreso en el arte de la construcción naval.

LÁGRIMAS DEL ALMA

Voy á contaros un cuento, una historia. ¿Queréis oírlo? Es una página tristísima de escaso interés; una página descolorida del voluminoso libro de las humanas excepciones; una palabra de ese profundo sarcasmo que se llama la vida... ¡La vida! El más prolongado de los martirios; ese tormento que habeis de sufrir con resignación, que no podeis alejar de vosotros ni acelerarle, porque tiene duración marcada; ni romperle ni destruirle, porque destruyéndole cometéis un crimen espantoso, pues el suicidio es el quebrantamiento de una ley divina... ¡La vida! Expiación asaz dolorosa, impuesta á la primera ingratitud del ser humano.

¡La mujer! En el orden cronológico el uno de los seres ingratos, como el hombre fué el primero de los homicidas. La mujer, encarnación del hombre, y su poesía, poesía voluptuosa á veces y dulcísima como la del canto de los cantos; otras acerba y extridente, caprichosa y fantástica; flor la más bella de los jardines del mundo, pero cuyo perfume lleva consigo ponzoñosos miasmas.

La mujer! Eterna é inconcebible contradicción en su organismo y en su espíritu, en su sentimiento y en sus ideas.

¡Puerilidades! ¡Plagios! Cien veces con diferentes tonos, en prosa y en verso, desde

— 607 —

sín experimentar cólera ni celos. Lo único que sentía era una inquietud muy grande,

—Tu presencia me causa mucha felicidad y al mismo tiempo mucha inquietud—dijo la jóven—puede ser un gran bien, lo mismo que un mal... No te pregunto cómo has podido averiguar mi paradero porque nos haría perder un tiempo precioso y vamos á tenernos que separar enseguida.

—Georgina, explicame lo que ocurre y lo extraño de tu conducta, porque lo que has dicho á mi padre no es serio, ¿verdad?

—Escúchame primero y luego juzgarás. Quería haber escrito á mi padre y al tuyo, explicándoselo todo y poniéndoles en guardia. Pero no es fácil aquí, porque me vigilan. No puedo salir ni echar una carta al correo sin que lo sepan, y si sospechasen que he advertido á padre lo habríamos perdido todo.

—¿Lo habríamos perdido todo?—repitió asombrado Olivier.

—Sí, si no me avisas pronto.

Georgina bajó la voz.

— 608 —

—¡El padre Clodion sabe la verdad! ¡Sabe que mi padre existe, le ha reconocido!

Olivier se estremeció.

—¿Y qué más?

—Cuando regresé la otra noche á casa me mandó llamar salón, y me dijo que si no consentía en aquel mismo momento en casarme con Julio Florestan, iba á denunciar á mi padre.

—¿Y consentiste?

—¡Ah, te aseguro que luché con toda mi alma! Pero ese hombre es terrible! Había tomado todas sus medidas... Con una sola palabra caía mi padre otra vez en manos de la justicia. No creas que todo eso es tan fácil. La partida de defunción de Jorge Delmont está en regla. Sería preciso probar que no ha muerto, comprobar su identidad, y todo eso presenta mayores dificultades de las que tú crees.

—Pero le hubieran detenido de todos modos, y una vez en manos de la justicia, lo hubieran descubierto todo. Y además, le conozco muy bien. Hubiera dicho él mismo: Si, yo soy

No, no, cuando ha venido para volverme á

— 611 —

—¿Pero consentiría tu madre en entregar á su marido?—preguntó Olivier.

—¡Ya lo ha hecho una vez!—repuso Georgina con una sonrisa llena de ironía y de indignación.

—¡Es verdad!—repuso Olivier.

—No cabe duda que lo volvería á hacer—prosiguió Georgina.—Afortunadamente, no sabe nada. Ignora que existe Jorge Delmont.

—¿Cómo?

—No, no le ha reconocido. ¡Le ha reconocido su hija, un extraño, un enemigo mortal! pero ella no piensa en él lo suficiente para haberle reconocido! ¡Le cree muerto! ¡Yo me encontraba sola con el cura! Mi madre sabía que éste debía arrancarme el consentimiento para el matrimonio; pero ignoraba de que medio se valdría para ello, y no ha intentado siquiera averiguarlo, porque lo único que la interesa es alejarme de su lado, porque he descubierto la verdad, y que me case con Florestan para taparme la boca en el momento en que lleve el nombre de ese infame, si por casualidad se me

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha cesado en el cargo de maestro de la escuela de Fontecha, por haber sido nombrado para la de San Cebrían de Muda (Palencia), don Demetrio López Blasco.

El vecino de Arredondo don Manuel López se ha dirigido al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública uniendo su protesta a la manifestada por otros varios convecinos suyos sobre la mala constitución actual de la Junta de enseñanza de dicho pueblo, y haciendo constar que uno de los vocales es el concejal-interventor del Ayuntamiento, contra lo que dispone la ley, que dice que ha de ser el concejal-sindico.

Don Maximino Zubelzu Ruiz, que ha despedido interinamente, durante veintidós días, la escuela de Suesa, ha reclamado del Gobernador civil el pago de los haberes correspondientes, que aún no ha percibido, a pesar de haber escrito cartas reclamatorias al habilitado del partido.

El maestro de Malatajo don Ramón Gutiérrez Gutiérrez ha recurrido ante el Gobernador civil pidiendo la suspensión de la orden dada al agente ejecutivo del Ayuntamiento de Valdeprado para que obligue a dicho maestro a pagar la cantidad que adeuda a aquel municipio por débitos de consumos y municipales de los años 1895, 1896, 1897 y 1901.

El recurrente juzga que es inoportuna la orden dada para la retención de las tres cuartas partes del sueldo de retribuciones, con arreglo al artículo 177 de la ley de 26 de abril de 1900.

Ha solicitado quince días de licencia la maestra de Somballe doña Avelina Teresa Rabago.

Monsieur Paul Chironze

Lecciones teórico-prácticas del idioma francés, así como de contabilidad por partida doble y correspondencia francesa, a domicilio.

Para informes en la administración de este periódico.

CRONICA

LOCALES

Anteanoche a las ocho próximamente hubo un gran escándalo en la calle de Madrid. Una individuo llamada Fermína Pereda y sus hijas Carmen y Avelina Soria, agredieron a Dorotea Sáinz Asursa, que tuvo que ser conducida a la casa de Socorro.

Las agresoras se encerraron en su casa y la mayoría del vecindario pedía que las sacaran los municipales.

Sobre los cristales de las ventanas cayeron algunas piedras y los guardias sacaron a las tres mujeres y las condujeron a la prevención.

La joven Dorotea Sáinz tenía contusiones

Ayer se vió la causa procedente del Juzgado de Santoña seguida contra Manuel Varón Alonso, acusado del delito de homicidio.

Comprobada en el acto del juicio la imbecilidad del procesado, el señor Fiscal retiró la acusación, siendo dictado por la Sección de Derecho auto de sobreseimiento.

El Varón sera recluido en uno de los establecimientos destinados a enfermos de su clase.

José Pascual Farseda, procesado por hurto, ha sido condenado a dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 14 pesetas y costas.

José Martínez Risco, procesado por amenazas, ha sido absuelto por falta de acusación.

José Martínez Rivero, procesado por amenazas a su madre, ha sido absuelto.

También ha sido absuelto Antonio Iglesias Herrera, procesado por lesiones.

Rufino Alvarez Otero, procesado por lesiones, ha sido condenado a un mes y un día de arresto mayor, indemnización de 50 pesetas y costas.

De Minas

Por la Jefatura de minas se ha señalado los días 24 del actual al 25 de julio proximo para practicar la demarcación de las minas siguientes:

- Encarnación, La Niceta, Elena, San Antonio, Rosario Oriental, Raquel, Suplemento, Santa Inés, Kruger, Maria Magdalena, Alegont, Mercedes, Aurora, Jesusa, Nuestra Señora del Camino, La segunda, Gregorita, Heras número 2, Paulina, Demasiá a Juana, y Romana.

Escritos a máquina en los tribunales

Por Real orden expedida por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto lo siguiente:

Vistas las instancias elevadas a este Ministerio en solicitud de que sean admitidos en los tribunales y juzgados del Reino los escritos y sus copias hechos con maquina de escribir:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se acceda a lo solicitado por los recurrentes, debiendo hacerse dichos escritos a un tercio de margen en todas las caras de papel, y conteniendo la primera el encabezamiento y 22 líneas mas, y en las sucesivas 30 líneas por debajo del sello, cualquiera que sea el tipo de letra de la máquina que se emplee, entre las corrientes.

Cada línea contendrá, como máximo, 43 letras y el espacio entre renglón y el renglón de seis milímetros, como minimum.

Hoy apartado del mundo, vivo de recuerdos y alguros como éste, causan tanta tristeza en mi alma, tanto me atormenta el pasado, que impulsa a mi pluma a hablar así.

José María Herranz.

PUBLICACIONES

La inteligente iniciativa que el editor don Luis Tasso, de Barcelona, viene demostrando en la publicación del portfolio El Japon a la vista, por cuadernos quincenales, ha obtenido su natural y justa correspondencia en el favor que le otorga el público que no suele equivocarse en sus predilecciones. La importancia de la obra se hizo patente con el primer cuaderno, y la corrobora el segundo, que acaba de aparecer, presentado, como aquél, con tanto arte como lujo, y conteniendo en sus 16 páginas, preciosas reproducciones de fotografías tomadas sobre el terreno, acompañada cada una de su correspondiente descripción y copia de datos que explican ó completan la impresión producida con la imagen.

Por medio de esas ediciones quincenales, cuyo precio de 60 céntimos el ejemplar resumidamente módico, se adquiere concepto de las costumbres, tan distintas de las nuestras, que han ido formando ese joven y robusto pueblo japonés, que tanto sorprende a la civilizada Europa.

La Última Moda publica en el número 858 (12 de junio de 1904), 42 elegantes modelos de trajes y sombreros de verano. Con las respectivas ediciones reparte un figurin acuarela, un pliego de novela, una hoja de labores femeniles y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.ª ó 2.ª edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas. Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

TRIBUNALES

El lunes se celebró el juicio de la causa seguida por el Juzgado de Santoña, contra Manuel Setién Vélez y otros dos por incendio.

El señor fiscal en vista del resultado de las pruebas practicadas durante el juicio oral, retiró la acusación, en cuanto a Manuel Setién, por no haberse demostrado su participación y la sostuvo respecto de Mauro y Valentin a los que calificó de autores de un delito de incendio, y la defensa sostuvo que no existía delito.

La sección de derecho, en vista de la modificación del fiscal y no habiendo quien sostuviera la acusación contra Manuel Setién, dictó en cuanto a él auto de sobreseimiento libre.

Los Jurados pronunciaron veredicto de inculpabilidad y dicha sección de derecho dictó sentencia absolviendo a Mauro y Valentin y declarando las costas de oficio.

la epopeya al epigrama, la mujer ha sido enaltecida y despreciada, colmada de ardorosas bendiciones y zaherida con horribles sarcasmos... pero nunca juzgada con justicia, pues el hombre siempre mira a la mujer por un prisma de aumento: cuando la quiere, la adora; cuando la detesta, la execra! Por qué, siempre esa exageración, por qué? Porque solo se puede juzgar imparcialmente cuando existe indiferencia y... ¡es la indiferencia tan costosa! ¡Es menester adquirir la tan costosa indiferencia...!

Vosotras, las que me tratáis y pretendéis conocerme, ¡no sabéis cuán grande es vuestro error! Estravagante, ingrato, cruel y otros epítetos semejantes me aplicáis sin piedad y a ninguna se os ocurre el propio, ninguna me denomina con el que me corresponde... Llamadme desdichado; esa palabra es suficiente para comprender todas mis extravagancias, todas mis acritudes: esa palabra es la vara mágica de mi indiferencia, que según decís, os mata,—porque sobreviene en los instantes en que esperais un entusiasmo rayano en delirio y arrebatos de volcánica pasión,

Si no comprendéis esa palabra, os la explicaré. Escuchadme.

Velados por un cortinaje de color verde, penetraban los rayos del sol de otoño en una fúnebre estancia.

Próximo a la pared y frente al balcón había un lecho; en él agonizaba un hombre. Sentada en el borde y extendido el brazo sobre la almohada, sostiene una hermosa y encantadora dama la cabeza del moribundo, enjugándole de tiempo en tiempo el helado sudor que brotaba de su frente.

Espectáculo horrible y doloroso, es la agonía difícil y prolongadísima de un tísico; oyendo sus gemidos imperceptibles casi, viendo su lividez, su anhelosa respiración, sus ojos sin brillo de mirada fija y glacial, erizan los pelos del más indiferente y son cosas imposibles de describir; se recuerdan y su recuerdo aterra.

El tísico murió! La escultural belleza que sostenía su cabeza, fué separada por personas de cariñosa y compasiva amistad, de la presencia del muerto. Para calmar su dolor la acostaron en un espléndido lecho; los grandes ojos negros de aquella mujer derramaban lágrimas de amargo desconsuelo... Tan profundo era su dolor, que sin lágrimas hubiera parecido la estatua de la amargura labrada por un cincel divino.

Dos horas después, con voz serena, le decía a un amigo del difunto:

—Esta noche, a la una, cuando piensen los que velan que estoy reposando, con sigilo vendrás aquí y me embriagaré con las caricias de tu amor.

¿Comprendéis ahora la palabra desdichado?

Si la comprendéis, perdonadme, compadecedme, consoladme; como el tísico, durante una cruel enfermedad, fui vilipendiado y escarnecido sumido en el lecho del dolor y él fué más feliz que yo pues no llegó a conocer la infancia y no sintió las caricias adúlteras que prodigaba la lasciva inífel a un amigo, descendiente de Judas.

610

no de ese modo... ¡Ah! Si supieses la verdad, comprenderías.

—Pero cual es la verdad? Me habías jurado decirmela.

—Sí, pero cuando te lo juré creí que mi padre había muerto. Hoy te repito que no me pertenece a mí, sino a él, y dudo que quisiera salvarse a ese precio. En fin, desesperada y no teniendo medio de salir de ese dilema terrible, aceptar el casamiento ó vender a mi padre, he cedido, he aceptado y he escrito las dos cartas que me dictaron.

—Has consentido en casarte con un miserable! Eso no es posible.

—Ya sabes, Olivier—repuso con fuerza— ¡que preferiría la muerte a ese casamiento! ¡Preferiría la muerte a vivir sin tí y a faltar al juramento que te he hecho de no ser de nadie sino tuyo! Pero debo vivir—prosiguió— con angustiada voz— para salvar a mi padre; yo que había jurado rehabilitar su memoria y que le amo, no podía abandonarle a los que le odian y quieren perderle.

608

ver, cuando lo ha expuesto todo por acercarse a su hija, no era justo que su hija le vendiese.

—Pero puede ocultarse.

—Para eso era preciso avisarle, y yo no podía hacerlo, porque he tenido también que consentir en marcharme de París hasta que se verifique el matrimonio, para alejarme de tí y de tu padre.

—Tienes las pruebas de tu inocencia?

—Sí, y el cura lo sabe.

—¿Cómo? ¡Pues entonces lo sabe todo!

—Sí, todo—repitió Georgina estremeciéndose— ¡te aseguro que es un hombre temible! ¡Sabe todo lo que y sé y otras muchas cosas que ignora!

—No importa—repuso Olivier—amenazándole con hablar y revelar el nombre del verdadero culpable destruyas todos sus proyectos.

—He vacilado, pero no lo he hecho. Ese secreto no me pertenece a mí ya, sino a mi padre. No tengo ya derecho a servirme de él sin su aprobación... No soy ya libre; puesto que él vive; solo él puede decidir si quiere valerse ó

606

Al llegar Georgina a su habitación, en compañía de Olivier, cerró precipitadamente la puerta y echó el pasador sin pensar un solo momento el carácter comprometido de tal precaución. Tenía la audacia tranquila de su pureza absoluta.

LXX

EN EL QUE GEORGINA EXPLICA SU RESOLUCIÓN

Al llegar Georgina a su habitación, en compañía de Olivier, cerró precipitadamente la puerta y echó el pasador sin pensar un solo momento el carácter comprometido de tal precaución. Tenía la audacia tranquila de su pureza absoluta.

—Aprovechemos el poco tiempo de que podemos disponer, dijo volviéndose hacia Olivier.

—Los dos jóvenes se tendieron los brazos a un tiempo; Olivier tenía una confianza tan grande en Georgina, que no solo no había dudado de ella un solo instante, a pesar de los términos en que estaba concebida su carta, sino que la compadecía, y acudía en su auxilio

escapular y dorsal y en la cabeza y erosiones en la cara, manos y brazos.

Luego de ser curada se la trasladó a su domicilio, pero poco después, y quejándose de grandes dolores, volvió a ingresar en la Casa de Socorro.

Ayer se celebró una nueva reunión en el despacho del señor Alcalde para tratar de llegar a un acuerdo en la cuestión que tiempo pendiente entre la Compañía Abastecedora de aguas y el Ayuntamiento.

En representación de éste concurren el Alcalde, señor Martínez, y los señores San Martín, Ruiz (don E.) y Orallo, y en la de la Compañía los señores Pombo (don C.), Hermosilla e Iribarren.

Se trató ampliamente del asunto y se cambiaron impresiones, pero no se llegó a un acuerdo.

Los señores don Edmundo Francois y don Fernando del Rio, dos distinguidos spormen de esta localidad acabando de hacer una excursión en motocicleta, que será hasta la fecha el mayor recorrido y en menos tiempo hecho en España.

Saliendo el martes último de esta ciudad, llegaron el mismo día al anochecer a Gijón, saliendo otra vez a la mañana siguiente para Oviedo, pasando la noche siguiente en Leon, donde por causa del mal tiempo, tuvieron que detenerse un día entero, llegando a Santander el sábado a la tarde, sin haber tenido que lamentar avería ninguna en la máquina.

La verbena de San Antonio celebrada anoche en las calles del Arrabal, Rio de la Pila y Santa Lucia, resultó animadísima.

La calle del Arrabal y la del Rio de la Pila ofrecían bonito aspecto, estuvieron iluminadas por potentes arcos voltaicos y con los tradicionales farolillos a la veneciana, así como banderas, peleles y gallardetes.

A pesar de la aglomeración de gente que hubo en las calles ya citadas hasta la madrugada, no hubo que lamentar suceso alguno desagradable.

Los vecinos del barrio de Piquito, en la segunda playa del Sardinero, han elevado al Ayuntamiento una razonada instancia solicitando que se establezca en aquel sitio una fuente de agua de la Molina, cosa bien fácil, según dicen los solicitantes, pues precisamente por allí pasa la cañería de conducción.

Por la representación del Ayuntamiento de Suances en esta capital, se ha solicitado de este Gobierno civil se expida un certificado en el que conste la cantidad de ingreso que en su presupuesto del corriente año tiene consignado aquel Ayuntamiento por intereses de inscripciones nominativas del 80 por 100 de propios e Instrucción pública.

Están en camino, procedentes de Alemania, los arcos voltaicos que han de servir desde este verano para las cuatro farolas existentes en la Avenida de Alonso XIII.

Se dotará también de alumbrado espléndido los jardines del Boulevard, sustituyendo el que había por nuevos focos de luz eléctrica.

También se instalarán en la Alameda Segunda para la temporada veraniega muchos arcos de gran potencia.

El alcalde de barrio de Peñacastillo ha participado al señor Gobernador, con motivo de lo ocurrido días pasados con el alojamiento de la comisión topográfica, que desconocía en absoluto la circular fecha 11 de abril último, en que así se recomendaba, por cuya causa mal la podía dar cumplimiento.

Y que además carecía de elementos, y que otras veces estos servicios le han sido ordenados por el Alcalde de esta ciudad, causa que ha motivado el que por no haberlo hecho esta vez se creyese relevado del servicio que se le pedía.

Ayer tarde, a las ocho, en la calle de Magallanes, un carretero dió una puñalada a un perro, porque le molestaba demasiado, y todos los chiquillos del barrio se fueron contra él apedreándole.

El carretero, para no salir agredido, tuvo que ocultarse, y la guardia municipal intervino para poner término al escándalo.

En el número próximo publicaremos íntegra la notable, justa y razonada exposición que el Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio ha elevado al Excelentísimo señor ministro de Agricultura, acerca de la conveniencia de que se hagan

extensivos al cultivo del lino los beneficios del proyecto de ley presentado a las Cortes sobre la concesión de premios a los cultivadores de algodón.

No la publicamos hoy, como quisieramos, por ser extensa, y no contar con espacio suficiente en nuestras columnas.

PROVINCIALES

Hemos recibido los primeros números de *La Montaña*, semanario que como oportunamente anunciamos ha comenzado a publicarse en Reinosa, al que deseamos larga y próspera vida y con el que gustosos establecemos el cambio.

El sábado apareció flotando sobre las aguas del río Mogro el cadáver de un joven como de 17 años de edad, llamado Nicomedes Balbasti Poo.

Salió hace once días de su domicilio con objeto de bañar, según dicen, un caballo, y hasta anteayer no se ha podido averiguar su trágico destino.

Fué por varios vecinos identificado a pesar de las profundas huellas de descomposición que presentaba su cuerpo.

El *Boletín Oficial* del Obispado ha publicado los anuncios para las subastas de las obras de reparación que hay que hacer en las iglesias parroquiales de Labarces y de Cabeón de la Sal.

Las subastas se celebrarán el día 20 del corriente bajo el tipo de 16.546,98 pesetas la primera y 8.651,22 la segunda.

La guardia civil de Ontaneda detuvo anteayer tarde a un sujeto llamado Policarpo Gutiérrez, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Torrelavega, como uno de los autores del robo de la Colegiata de Santillana.

El veterinario de Torrelavega, don Cesáreo Varela Ruiz, ha solicitado el cargo de subdelegado de veterinaria de aquel partido, que se halla vacante.

Según leemos en nuestro estimado colega *La Montaña*, de Reinosa, ha sido firmada la escritura de compraventa de los terrenos que *La Universal Exportadora* ha adquirido en aquella villa para establecer un depósito rural y una pequeña fabrica de hielo, donde será recibida toda la leche de vaca que los ganaderos de la comarca puedan suministrar, la cual será transportada a Madrid.

GENERALES

La Compañía de ferrocarriles del Norte está aumentando el material de que dispone. Actualmente tiene encargadas 50 locomotoras a diferentes talleres extranjeros, alunas de las cuales se pondrán pronto en circulación.

Ha sido nombrado presidente de la Asociación general de ganaderos del reino, el excelentísimo señor don Cristóbal Colón de la Cerda, duque de Veragua.

En Berlín ha comenzado ya a expenderse al público el aire líquido, cuyo uso principal es el de sustituir al hielo, pues unas cuantas gotas bastan para helar el agua ó el vino, ó refrescar una habitación.

La receta para fabricar el ajeno inventada por un químico francés fué vendida por un centenar de francos. Poco después se pagó por un destilador 250.000 francos, quien realizó un magnífico negocio, pues ganó con él más de cinco millones.

Ha llegado a Ujo, para visitar el grupo de mina *Melendreras*, don Santiago López, director gerente de la Sociedad Hullera Española y don Antonio Cruzado, director técnico de dicha Sociedad.

Estos señores, cumpliendo las órdenes del presidente señor marqués de Comillas, que no puede ir a las minas, como era su deseo, por encontrarse enfermo, prestarán personalmente sus cuidados a los heridos socorriendo a las familias de todos los que han sufrido las consecuencias de tan terrible catástrofe.

El Consejo de Administración de la Compañía del Norte, en cumplimiento de lo estipulado en el convenio celebrado el día 30 de abril de 1890 con la comisión gestora de la liquidación de la Compañía de los ferro-

carriles de Asturias, Galicia y León, ha acordado que el día 18 del presente, a las doce, se celebre el sorteo para la amortización de 667 bonos de liquidación, sin interés, de dichas líneas, correspondientes a la anualidad de 1903, y cuyo reembolso pertenece al 1.º de octubre próximo.

BOLSA

MADRID	DIA 14
Deuda 4 % interior al contado.	76 45
Id. 5 % amortizable.	96 50
Acciones del Banco de España.	486 50
Compañía de Tabacos.	428 00
Norte de España.	00 00
Obligaciones de Ariza a Valladolid,	102 75
Paris á la vista.	38 60
Londres á la vista.	00 00

TELEGRAMAS

Madrid 14

El señor Mausá estuvo en Palacio esta mañana á despachar con el Rey.

Puso á la firma un decreto autorizando al ministro de España en Lisboa para llevar á cabo las negociaciones para concertar un tratado de extradición con Portugal.

También los ministros de Hacienda y de la Gobernación despacharon con el Rey, sometiendo á la regia sanción varios decretos de escaso interés.

Dicen de Seul que 20.000 japoneses han salido para reforzar al ejército de Kuroki que avanza resueltamente sobre Liao-Yang, cuyo punto será atacado simultáneamente por el Este y por el Sur.

Senado

Comienza la sesión, bajo la presidencia del general Azcárraga, á las cuatro menos cuarto.

El ministro de la Guerra contesta á una pregunta formulada en la sesión anterior respecto á las tropas que se hallan en Canarias y Baleares.

Después de algunos ruegos y preguntas se entra en el orden del día, continuando discutiéndose el proyecto de reforma electoral.

En Fornos se celebró anoche el banquete en honor del señor Moret.

El conde de Romanones pronunció un brindis de tonos radicales.

Congreso

El señor Romero Robledo abre la sesión á las tres y media.

Después de leída y aprobada el acta, el señor Vallés y Ribot inicia un debate sobre el P. Nozaleda.

Explana una interpelación sobre el asunto, siendo contestado por el señor Sánchez de Toca, y rectificando ambos.

El señor Nocedal se ocupa de la triple alianza, contestándole el señor Maura.

En el orden del día continúa discutiéndose el proyecto de ley sobre los alcoholes, interviniendo los señores Nogués, Soler y March, Villanueva y Bugallal.

Telegrafían de San Peterburgo que un oficial del Estado Mayor ruso ha asegurado que el general Stakelberg permanecerá en Nieu-Chang, donde le atacarán los japoneses y le obligarán á librar una batalla.

En Vinaroz continúa la huelga en el mismo estado.

Han sido detenidos varios falsificadores de billetes de cincuenta pesetas.

El Congreso de ganaderor ha celebrado hoy la primera sesión en pleno, aprobándose los siete primeros temas de la sección primera.

Los salineros de San Fernando se han declarado en huelga.

En Lugo se ha dejado sentir un gran temblor de tierra.

Parece confirmarse que los rusos sorprendieron á dos batallones de la vanguardia japonesa en el desfiladero de Hai, á 45 kilómetros al Sur de Hai-Tcheng y los aniquilaron totalmente.

Tan pronto como se supo la noticia en el campo japonés salieron fuerzas considerables para el lugar de la acción, pero cuando llegaron ya habían desaparecido los rusos.

JUNTA

DE LAS

OBRAS DEL PUERTO DE SANTANDER

ANUNCIO

En el sorteo celebrado ayer 14 del corriente á las doce de su mañana, ante el notario don Juan Arregui Garay, han resultado amortizadas las obligaciones números:

1.496, 1.606, 1.266, 1.891, 1.691, 1.530, 1.176, 1.378, 1.821, 1.335, 1.285, 1.418, 1.304, 1.855, y 1.490, correspondientes al segundo lote del empréstito emitido por esta Junta en 24 de agosto de 1903.

Santander 15 de junio de 1904.—El presidente, *Antonio de Huidobro*.

RESTAURANT

EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
Calle Hernan...és (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELEFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Cordero con guisantes.

PROBAD EL COGNAC DOMEQO de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

HOTEL SUIZO

FUENTES DEL FRANCÉS

Se sirven banquetes, bodas y bautizos, previo ajuste y condiciones.

HOSPEDAJE DESDE 6 PTAS.

ALMUERZOS A 3 PTAS. — COMIDAS A 4 PTAS.

Coche á la estación de Solares y á la de Villaverde de Pontones, previo aviso.

Se alquilan chalets con jardines y cocheras.

Antonio del Campo Echeverría

"PLUTARCO MONTAÑÉS"

Ensayo de un catálogo biográfico de

MONTAÑESES ILUSTRES

CON UN PRÓLOGO DE

Don Ildelonso Llorente Fernandez

PRECIO: 3 PESETAS

Se halla de venta en la Administración de este periódico.

MUELLE, NUM. 8

PAPEL VIEJO

Se vende una gran partida en esta imprenta

MUELLE, NUM. 8

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

- Correo general de Madrid: llega, 10.20 mañana; sale 2.45 tarde.
- Bilbao, correo: llega, 11.15 mañana; sale 12.25 tarde.
- Bilbao, mixto: llega, 4.30 tarde; sale 7.30 de tarde.
- Cabezón de la Sal, correo: llega, 1.45 tarde; sale 2.25 tarde.
- Cabezón de la Sal, mixto: llega 4.50 tarde; sale, 11.15 mañana.
- Torrelavega, mixto: sale 8.10 mañana.
- Peatonales a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las tres de la tarde.
- Entrega de apartados: de 9 a 10.15 mañana, de 11.40 a 2 tarde y de 3.30 a 5 tarde.
- Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12.25 a 1.15 tarde y 3.30 a 5 tarde.
- Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12.25 a 1 tarde, y de 3.30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista; de 9 a 10.15 mañana; de 12.30 a 2 tarde, y de 3.30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3.30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3.30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados [por las empresas]: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: mixto a las 7.36; correo 17.15.

Llegadas a Santander: mixto 18.45; correo a las 9.36.

Tren de mercancías.—Sale para Bárcena a las 6.09 de la tarde, y llega otro de Bárcena a las 11.31 de la mañana.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7.55, 11.30, 14.45 y 17.45.

Salidas de Cabezón a Santander: 7.40, 11.55, 14.50 y 17.35.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán

stos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puento San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infiesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infiesto.

FERROCARRIL DE BILBAO

Salidas de Santander (Fielato).—Para Bilbao, a las 7.40, 12.50 (correo) y 17.00.

Para Marrón, a las 17.25.

Para Solares, a las 8.20, 10.05, 12.05, 14.50 y 19.05.

Salidas de Santander (Mercancías).—Para Bilbao a las 8.01, 13.11 (correo) y 17.20.

Para Marrón, a las 17.25.

Para Solares, a las 8.36, 10.21, 12.23, 15.08 y 19.20.

Llegadas a Santander (Fielato).—De Bilbao, a las 10.53 (correo), 16.11 y 20.58.

De Marrón, a las 9.12.

De Solares, a las 8.07, 10.27, 12.59, 15.08 y 18.50.

De Solares a Orejo (trenes mixtos).—Salidas de Solares, a las 17.35 y 20.15.

Salidas de Orejo, a las 17.50 y 20.32.

Llegadas a Orejo, a las 17.38 y 20.18.

Llegadas a Solares, a las 17.53 y 20.35.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14.50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo,

Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias En Tre'o para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santaña y Laredo.

En Gama, coches a Santaña. En Borlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO

A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 8.33, 11.20 correo, 14.23 y 17.48.

Salidas de Ontaneda: 7.42 correo, 11.36, 14.40 y 17.57.

Llegadas a Ontaneda: 10.18, 13.11, 16.07 correo y 19.32.

Llegadas a Santander: 9.27 correo, 13.12, 16.27 y 19.33.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6.30, 8, 8.45, 9.30, 10.15, 11 y 11.45 mañana y 2.30, 3.15, 4.45, 5.30, 6.15, 7, y 7.45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7.15, 8, 8.45, 9.30, 10.15, 11, 11.45, y 12.30 mañana, y 2.30, 3.15, 4, 4.45, 5.30, 6.15, 7, 7.45 y 8.30 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7.30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas enteras.

ES EL MEJOR Y EL MAS ACREDITADO!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **Callicida** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **Callicida** Escrivá.

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES EL NOMBRE DE ESCRIVÁ

Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE en la curación de los **callos y durezas**. Es incoloro, no mancha, de aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito general: **Viuda de Escrivá**, farmacia de la Estrella Fernando VII, 7.—BARCELONA.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Pétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Acerque el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & CA., BARCELONA.

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre **AUDY**

PARIS, 2, rue Violonne, y en las principales Farmacias.



Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP. A

BARCELONA

Publicidad de todas clases. Precios económicos



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA**

(Anagrama de ANDRES Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a gotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Cal ovy Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el **PURGANTE** de **ANDRES Y FABIÁ**

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Vaidos, Vómitos, Estreñimiento dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

IMPRENTA DE EL CORREO DE CANTABRIA

Muelle, núm. 8. SANTANDER.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores o dorado.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.